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STRATEGIC SUBJECTIVE STATE REGULATION  
OF MACROECONOMIC ENVIRONMENT

АНОТАЦІЯ
У статті визначені підходи до державного регулювання 

сегментної складової національної економіки. Розроблено 
алгоритм стратегічного державного регулювання макроеконо-
мічного середовища країни. Досліджено розвиток методології 
стратегічного державного регулювання з урахуванням відпо-
відних компонентів. 

Ключові слова: макроекономічне середовище, державне 
регулювання, глобалізація, стратегія.

АННОТАЦИЯ
В статье определены подходы к государственному регули-

рованию сегментной составляющей национальной экономики. 
Разработан алгоритм стратегического государственного регу-
лирования макроэкономической среды страны. Исследовано 
развитие методологии стратегического государственного регу-
лирования с учетом соответствующих компонентов.

Ключевые слова: макроэкономическая среда, государ-
ственное регулирование, глобализация, стратегия.

ANNOTATION
In the article the approaches to state regulation segment 

component of the national economy. The algorithm of strategic 
state regulation of the macroeconomic environment of the country. 
Investigates the development methodology of strategic state 
regulation taking into account relevant components.

Keywords: macroeconomic environment, government 
regulation, globalization strategy.

Проблема дослідження. Відсутність методич-
них розробок щодо стратегічного державного 
регулювання макроекономічного середовища 
країни в трансформаційних умовах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Загальним питанням стратегічного управління 
присвячені наукові дослідження: Ансоффа И., 
Портера М., Сафонова Ю., Ломочинської І., 
Масленнікова Є., Побережець О., Шершньо-
вої З. та інші.

Невирішені частини загальної проблеми. 
Недосконала або взагалі відсутня методологічна 
підтримка стратегічного державного регулю-
вання макроекономічного середовища країни.

Мета статті. Формування методичного забез-
печення стратегічного державного регулювання 
макроекономічного середовища країни в умо-
вах глобалізації.

Методи дослідження. Були використані такі 

загальнонаукові та спеціальні методи: морфоло-
гічний аналіз, системи та структурно-логічний 
аналіз, формалізація, метод аналогії, порів-
няння та інтеграції, графічний метод.

Основні результати дослідження. Державне 
регулювання національної економіки – це 
вплив держави на діяльність господарюючих 
суб’єктів і ринкову кон’юнктуру з метою забез-
печення нормальних умов функціонування 
макроекономічного середовища з урахуванням 
ринкових принципів.

В трансформаційних умовах здійснення дер-
жавою своєї місії залежить від характеру та 
системи організації державного регулювання. У 
наукових працях відомі різні підходи до орга-
нізації державного регулювання: структурне, 
функціональне, системне, процесне, ситуа-
ційне, адміністративне та програмно-цільове 
або проектне.

У міжнародному середовищі загальносвіто-
вою тенденцією є застосування системного про-
цесно-проектного підходу до державного регу-
лювання.

Сучасний системний процесно-проектний 
підхід розглядає найтісніший взаємозв’язок 
функцій державного регулювання внаслідок 
наявності єдиного об’єкта регулювання – про-
цесу, який представляє собою сукупність вза-
ємозалежних і взаємодіючих видів діяльності, 
перетворюючих входи на виходи, тобто не про-
тиставляє функції процесу або акцентує увагу 
саме на процес.

Аналізуючи наукові праці прихильників 
процесного та проектного підходу, необхідно 
зазначити, що більшість науковців їх розгля-
дають ізольовано або як альтернативні концеп-
ції в системі регулювання. Процесне державне 
регулювання є методологічним фундаментом 
функціонування макроекономічного серед-
овища та вектором її розвитку. В умовах гло-
балізації для забезпечення успішної реаліза-
ції стратегії розвитку та досягнення цільових 
настанов макроекономічного середовища з ура-
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хуванням обмежених матеріальних і часових 
ресурсів методології процесного державного 
регулювання не завжди достатньо. Тому пропо-
нується застосовувати методологію проектного 
менеджменту.

Інтегрування методології проектного 
менеджменту в процеси державного регулю-
вання надає суб’єкту макроекономічного серед-
овища сконцентрувати зусилля на досягненні 
стратегічних цілей, забезпечити організаційну 
та ресурсну підтримку реалізації відповідної 
стратегії національної економіки. Необхідно 
відмітити, що досліджуючи проектні принципи 
впровадження стратегічних ініціатив нами не 
розглядаються проблеми такої інтеграції, поза 
зоною уваги залишаються питання узгодження 
організаційно-економічного механізму держав-
ного регулювання з регламентами і процеду-
рами проектного менеджменту.

Використовуючи системний процесно-про-
ектний підхід і результати системного дослі-
дження сутності й функцій держави в наці-
ональній економіці, нами розроблена модель 
функціонування національного макроекономіч-
ного середовища за участю держави (рис. 1). 

Стратегічне державне регулювання має 
характерну виражену циклічність: безперерв-
ний стратегічний процес складається з відносно 
замкнутих циклів, у ході здійснення кожного 
з них досягається визначена мета. Кожен цикл 
складається з ряду взаємопов’язаних компо-
нентів, зауважимо, що попередній є необхідною 
передумовою іншого. В найбільш загальному 
вигляді цикл державного регулювання може 
бути представлений як органічна єдність визна-

чених компонентів: оцінка ситуації в резуль-
таті збору і обробки аналітичної інформації; 
підготовка і прийняття рішень; організація та 
мотивація виконання; моніторинг і діагносту-
вання; контроль і регулювання.

У результаті розгортання зазначених компо-
нентів сформуємо взаємопов’язаний алгоритм 
стратегічного державного регулювання макро-
економічного середовища країни.

Початковим кроком, за рахунок стратегіч-
ного оцінювання, є визначення загальнонаці-
ональної мети та завдань; на другому – здій-
снюється стратегічне планування з метою 
досягнення бажаного стану національного 
макроекономічного середовища; наступним 
кроком є реалізація механізму самооргані-
зації макроекономічного середовища, а саме 
організація й мотивація; на четвертому кроці 
– здійснюється стратегічний моніторинг і діа-
гностування, це методологічний інструментарій 
системи державного регулювання, який забез-
печує об’єктивною, неупередженою та своєчас-
ною стратегічною аналітичною інформацією про 
зміни, які відбуваються в національному макро-
економічному середовищі під впливом безлічі 
внутрішніх та зовнішніх факторів; на заключ-
ному кроці – система державного регулювання 
застосовує функцію контролю та регулювання 
щодо реалізації визначеного стратегічного роз-
витку національного макроекономічного серед-
овища.

На рис. 2 у графічному вигляді відобра-
жено запропонований алгоритм стратегічного 
державного регулювання макроекономічного 
середовища країни.

 

 
 

 

Система 
державного регулювання 

Ресурси Результати Макроекономічне середовище 

Економічна  
мета держави 

Економічна 
інституціо-
нальна місія 

держави 

Соціальна  
мета держави 

Соціальна 
інституціо-
нальна місія 

держави 

Зовнішнє середовище 

Рис. 1. Модель функціонування національного макроекономічного середовища за участю держави
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Стратегічне державне регулювання націо-
нальної економіки ставить собі за мету ство-
рення такої господарської системи, яка орієнту-
ється на вибір найбільш ефективних варіантів 
використання потенціалу макроекономічного 
середовища країни під впливом внутрішніх та 
зовнішніх факторів.

Зовнішнє середовище національної еконо-
міки – це конкурентні відносини, які склада-
ються у міжнародному господарському комп-
лексі.

На підставі дослідження конкурентних від-
носин у міжнародному середовищі, необхідно 
констатувати, що їх систему можна розглядати 
як поле дій суб’єктів міжнародного господар-
ського комплексу за більш вигідне позиціону-
вання на ринках міжнародного середовища з 
використанням ринкових або неринкових засо-
бів впливу на потенційних конкурентів. Це сво-
єрідний ринковий простір, на якому держава, 
в першу чергу, звертає особливу увагу на само-
розвиток національних елементів і певної сис-
теми державного регулювання їх діяльності, 
звертаючи увагу в основному на внутрішні про-
блеми, які пов’язані з підвищенням ефектив-
ності використання національних ресурсів. 

В умовах сьогодення, глобалізації, євро-
пейського розвитку та агресивної поведінки 
зовнішнього оточення, виключно стратегічним 
постає здійснення такого механізму державного 
регулювання, який забезпечить адаптацію наці-
ональної економіки до мінливого та агресивного 
навколишнього міжнародного середовища. 

Досліджуючи стратегічне регулювання наці-
ональної економіки з боку держави, необхідно 
більш детально розглянути його сутність. Пере-
дусім необхідно зазначити, що спроби пере-
осмислення системи державного регулювання 
спонукають дослідників приділити увагу управ-
лінським практикам, які набувають усе біль-
шого поширення, зокрема, стратегічного управ-
ління. 

Поняття стратегічного управління було вве-
дено у науковий оборот на межі 60-70 років ХХ 
ст., для визначення відмінності між поточним 
управлінням на рівні операційної діяльності 
і керівництвом, що здійснюється на вищому 
рівні управління суб’єктом господарювання.

У травні 1971 року у Пітсбурзі (США) було 
проведено розширену конференцію з питань 
стратегічного управління, де було підбито під-
сумки розвитку стратегічного підходу в управ-
лінні суб’єктами господарювання, а також 
визначено основні напрямки розвитку страте-
гічного управління. З цього часу відбувся роз-
поділ між поточним та стратегічним управ-
лінням, почали закладатися основи розвитку 
останнього. Необхідно зазначити, що 1973-й рік 
вважається початком регулярного теоретичного 
дослідження та практичного впровадження 
стратегічного управління. Відтоді цей напря-
мок у теорії та практиці управління бурхливо 
розвивається, дослідження в цій галузі прово-

дяться в усьому світі, більшість процвітаючих 
суб’єктів господарювання досягли своїх резуль-
татів саме завдяки впровадженню системи стра-
тегічного управління на мікрорівні [4].

Стратегічне управління на макрорівні – це 
реалізація концепції державного управління, 
в якій поєднуються системний, цільовий та 
інтегральний підхід до діяльності суб’єктів 
макроекономічного середовища, який забезпе-
чує можливість встановлювати цілі розвитку, 
порівнювати їх з потенціалом суб’єкта та при-
водити їх у відповідність шляхом розробки та 
ре¬алізації системи відповідних стратегій. 

Концепція стратегічного управління на 
макрорівні лежить в основі стратегічного мис-
лення і знаходить вираження у характерних 
рисах її застосування в макроекономічному 
середовищі країни.

Стратегічне управління – багатоплановий, 
формально-поведінковий управлінський про-
цес, який допомагає формулювати та викону-
вати ефективні та зважені стратегії, які спри-
яють балансуванню відносин між суб’єктами 
господарювання та зовнішнім середовищем, а 
також досягненню встановлених цілей [1].

Перехід до наукових досліджень у вивченні 
стратегічного управління був закріплений на 
Пітсбургській конференції 1977 року, в най-
більш вираженому вигляді отримав розвиток 
в теорії конкурентних стратегій М. Портера, а 
в інституційній формі – у видаваному з 1980 
році реферованому журналі «Стратегічне управ-
ління» [10].

Прискорення змін у міжнародному серед-
овищі, поява нових запитів і зміна позиції спо-
живача в умовах глобалізації, зростання конку-
ренції за капітал і природні ресурси, а також 
ряд інших факторів призвели до значного 
зростання значення стратегічного державного 
регулювання національного макроекономічного 
середовища.

Глобалізаційні процеси виокремлюють про-
блеми стратегічного управління суб’єктами 
макроекономічного середовища на міжнарод-
ному рівні, тобто коли в якості суб’єктів висту-
пають національні економіки понад 198 країн 
світу. На наш погляд, у стратегічному управ-
лінні можна певною мірою спиратися на теоре-
тико-методологічні розробки в системі страте-
гічного управління на мікрорівні, але необхідно 
мати на увазі специфічні аспекти макроеконо-
міки, у тому числі її змістовну відмінність від 
мікроекономіки.

Фінансові, економічні та соціальні процеси 
у міжнародному середовищі показали, що не 
існує єдиної (еталонної) стратегії для всіх країн, 
у тому числі, не існує єдиного універсального 
механізму стратегічного управління.

Необхідно підтвердити думку багатьох 
дослідників, що кожна країна унікальна, і про-
цес формування фінансово-економічної страте-
гії для кожного суб’єкта міжнародного серед-
овища є індивідуальним, тому що він залежить 
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від позиції суб’єкта на міжнародному ринку, 
потенціалу та позитивної динаміки розвитку 
його, конкурентоздатності, кількісної та якісної 
орієнтації виробленої продукції (робіт, послуг), 
загального стану національної економіки, куль-
турного та соціального середовища тощо.

Деякі аспекти акцентують увагу на уза-
гальнених принципах здійснення стратегічного 
управління для суб’єктів міжнародного серед-
овища. У відповідності з методологією управ-
ління – управління соціально-економічними 
системами – це адаптація, тобто процес присто-
сування до мінливих умов зовнішнього серед-
овища під впливом відповідних факторів. Необ-
хідно відмітити, що дії суб’єкта державного 
регулювання не можуть зводитися до простого 
реагування на зміни, які відбуваються. Вини-
кає необхідність свідомого управління змінами 
на основі науково-обґрунтованої процедури їх 
передбачення, регулювання, пристосування до 
цілей макросистеми, до мінливих умов зовніш-
нього середовища під впливом факторів гло-
балізації та європейського орієнтиру розвитку 
нашої країни. 

Сучасним інструментом державного регу-
лювання розвитку складних систем в умовах 
наростаючих змін у зовнішньому та внутріш-
ньому середовищі під впливом відповідних фак-
торів і пов’язаної з цим невизначеності висту-
пає методологія стратегічного управління на 
макроекономічному рівні. 

Виникнення і практичне використання 
методології стратегічного управління на макро-
рівні викликане об’єктивними причинами, які 
випливають з характеру змін, які відбуваються 
у внутрішньому та зовнішньому середовищі 
нашої країни з урахуванням європейського орі-
єнтиру розвитку нашої країни.

На нашу думку, сутність стратегічного 
управління на макроекономічному рівні поля-
гає в тому, що, з одного боку, існує чітко орга-
нізоване комплексне стратегічне планування, 
з іншого – структура державного регулювання 
адекватна формальному стратегічному плану-
ванню та побудована таким чином, щоб забезпе-
чити формування довгострокової стратегії для 
досягнення її цілей та вирішення поставлених 
задач.

Розвиток методології стратегічного держав-
ного регулювання визначається з урахуванням 
наступник компонентів:

– державне регулювання на основі контролю 
за виконанням поставлених завдань;

– державне регулювання на основі екстрапо-
ляції;

– державне регулювання на основі передба-
чення змін;

– державне регулювання на основі гнучких 
екстрених рішень.

Державне регулювання на основі контролю 
за виконанням поставлених завдань, за яким 
реакція державної системи на зміни з’являється 
після здійснення подій. Це реактивна адапта-

ція, яка найбільш природна, але вимагає багато 
часу на усвідомлення неминучості адекватних 
змін, формування нової стратегії розвитку й 
адаптації до неї системи державного управ-
ління. Необхідно зазначити, що в умовах збіль-
шення темпів змін це неприйнятно для макро-
економічного середовища.

Державне регулювання на основі екстра-
поляції – це коли темп змін в макроекономіч-
ному середовищі прискорюється, але майбутнє 
ще можна передбачати шляхом екстраполяції 
минулих тенденцій розвитку національної еко-
номіки. 

Державне регулювання на основі передба-
чення змін – це коли почали виникати неспо-
дівані процеси або явища і темп змін у макро-
економічному середовищі прискорився, однак 
не настільки, щоб не можна було вчасно перед-
бачити майбутні тенденції і визначити реакцію 
на них шляхом вироблення відповідної націо-
нальної стратегії розвитку макроекономічного 
середовища.

Державне регулювання на основі гнучких 
екстрених рішень – це коли багато важливих 
завдань виникають настільки стрімко, що їх 
неможливо вчасно передбачити, особливо це 
характерно в мінливих умовах сьогодення.

Стратегічне державне регулювання макро-
економічного середовища країни викликає все 
більший інтерес особливо там, де стикаються 
з труднощами в реалізації принципово нових 
стратегій в умовах глобалізації та особливо в 
умовах європейського орієнтиру розвитку наці-
ональної економіки.

З урахуванням системного і ситуаційного 
підходу, в системі державного регулювання, 
макроекономічне середовище розглядається 
нами як фінансово-економічна та соціальна 
система, якій притаманні наступні специфічні 
особливості:

– цілісність – всі елементи і сегменти системи 
державного регулювання націлені на досяг-
нення загальних цілей та вирішення завдань;

– складність – проявляється у великій кіль-
кості прямих і зворотних зв’язків, притаман-
них макроекономічній системі;

– значна інерційність – зумовлює можли-
вість передбачати пріоритетний державний 
макроекономічний розвиток у майбутньому з 
високим ступенем ймовірності та достовірності; 

– високий ступень стійкості – зумовлюється 
взаємозамінністю компонентів і способів жит-
тєдіяльності компонентів макроекономічного 
середовища, можливістю використання альтер-
нативних технологій, енергоносіїв, матеріаль-
них ресурсів, способів державного регулювання 
тощо; 

– кількісна орієнтація – паралельне дослі-
дження натуральних і вартісних аспектів 
функціонування макроекономічної системи, 
яке дозволяє постійно порівнювати і оціню-
вати ефективність сегментів національної еко-
номіки, системи управління й регулювання та 
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реалізації фінансово-економічної стратегії на 
макрорівні;

– якісна орієнтація – дослідження впливу 
індикаторів національної економіки на соці-
альну складову макроекономічного середовища 
країни.

– стратегічні орієнтири – системний потен-
ціал макроекономічного середовища для досяг-
нення стратегічних цілей національної еконо-
міки.

 Ситуаційний підхід в системі державного 
регулювання фінансово-економічних процесів 
реалізує принцип адаптивності, який є базо-
вим принципом стратегічного регулювання. 
Сутність ситуаційного підходу в тому, що всі 
внутрішньо-системні побудови в макроеконо-
мічному середовищі є реакцією суб’єктів, на 
мікро- та макрорівні, на відповідні зміни у вну-
трішньому та зовнішньому середовищі з ура-
хуванням впливу відповідних факторів. Так, 
при відносно стабільному внутрішньому та 
зовнішньому середовищі система державного 
регулювання прагне до більшої децентраліза-
ції системи державного управління. В ситуації, 
коли зовнішнє оточення агресивне або неста-
більне, де відбуваються постійні зміни, які міс-
тять ознаки небезпеки і несуть непередбачені 
обставини для макроекономічного середовища 
країни в цілому, – система державного регу-
лювання змушена більше піклуватися про про-
блему виживання держави в зазначених умо-
вах.

Певна реакція суб’єктів міжнародного серед-
овища на процеси, які відбуваються в умовах 
глобалізації, зумовлює різні варіанти їх пове-
дінки на міжнародному ринку. У науковій 
літературі виділяють два базових напрями дер-
жавної політики щодо регулювання: інкремен-
талізм та підприємництво.

Почесний професор політології та економіки 
Єльського університеті Чарльз Едуард Ліндблом 
розробив стратегію, яка полягає в розширенні 
застосування і в подальшому розвитку поняття 
інкременталізму в процесі прийняття рішень 
як на мікро-, так і на макрорівні.

Інкременталізм розглядає державну полі-
тику як продовження дій суб’єктів державного 
регулювання, що мали місце у минулих пері-
одах, лише інкрементальними (прирісними) 
модифікаціями. Інкременталізм – це політика 
державного регулювання як варіації на основі 
минулого досвіду [18].

Інкременталізм – це один із методів страте-
гічного державного регулювання, який перед-
бачає перегляд і коригування сформованих 
стратегій розвитку макроекономічного серед-
овища через відносно невеликі проміжки часу 
на основі накопиченого досвіду, а розвиток 
суб’єктів державного регулювання здійсню-
ється шляхом невеликих змін і кроків, орієн-
товних на вирішення поточних питань.

Інкременталізму дотримуються суб’єкти між-
народного макроекономічного середовища, які 

прагнуть уникнути відповідних змін, обмежити 
або мінімізувати їх. Але рішучі дії або необхідні 
перетворення здійснюються тільки тоді, коли 
необхідність змін стала нагальною необхідністю 
та пошук альтернативних рішень здійснюється 
строго послідовно та виважено. 

Інкременталізму дотримується значна кіль-
кість суб’єктів міжнародного макроекономіч-
ного середовища, які мають статус розвинених 
країн та динамічно успішно підкріплюють свої 
позиції в міжнародній економіці. Достатня 
кількість суб’єктів міжнародного макроеко-
номічного середовища прагне до ефективного 
розвитку національного макроекономічного 
середовища, до забезпечення раціонального 
використання матеріальних та нематеріальних 
ресурсів, але одночасно з цим виявляють відпо-
відну схильність до консерватизму, бюрократи-
зації та збереженню відповідного стану еконо-
міки.

Підприємницька поведінка характеризу-
ється прагненням до стратегічних внутрішніх і 
зовнішніх змін, обумовлених відповідною реак-
цією адаптації макроекономічного середовища 
до мінливих подій, до передбачення майбутніх 
небезпек або пріоритетних можливостей відпо-
відних сегментів національної економіки. Під-
приємницька поведінка передбачає різнома-
нітний пошук альтернативних управлінських 
рішень з метою виокремлення оптимальних для 
розвитку макроекономічного середовища кра-
їни. Необхідно відмітити, що підприємницька 
фінансово-економічна та соціальна система 
прагне до безперервного ланцюга стратегічних 
змін, оскільки з ними пов’язується майбутня 
ефективність макроекономічного середовища 
країни.

У міжнародному економічному просторі 
суб’єкти набагато рідше вдаються до підпри-
ємницького стилю поведінки в державному 
регулюванні, ніж до інкрементального. Підпри-
ємницький стиль застосовують тільки на ран-
ніх стадіях розвитку макроекономічного серед-
овища країни, коли визначається коло завдань, 
формується сегментна структура національної 
економіки, але на наступному етапі вони, як 
правило, переходять до інкременталізму.

Суб’єкти міжнародної економіки, які дотри-
муються різних стилів поведінки в регулюванні, 
істотно відрізняються за своїми параметрами. 
Суб’єкти, які підтримують інкременталізм 
бачать свою мету в оптимізації макроекономіч-
них показників, підтримки сформованих пози-
цій у міжнародній. Необхідно відмітити, що 
внутрішня політична, фінансова, економічна 
та соціальна структура порівняно стабільна, 
здійснюються існуючі технологічні процеси 
використання наявних матеріальних і немате-
ріальних ресурсів, спостерігається зростання 
продуктивності праці та інше, але управлінські 
рішення відображають реакцію на незаплано-
вані питання з запізненням по відношенню до 
моменту їх виникнення. Суб’єкти, які дотрима-
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ються підприємницької поведінки, бачать свою 
мету в оптимізації потенційної ефективності 
макроекономічного середовища, організаційна 
структура державного механізму достатньо 
гнучка, але змінюється адекватно трансформа-
ційним умовам. Необхідно відмітити, що управ-
лінські рішення при даному стилі регулювання 
приймаються через активний пошук потенцій-
них можливостей шляхом передбачення про-
блемних питань в макроекономічному серед-
овищі. 

Міжнародний досвід реорганізації системи 
державного регулювання показує, що перехід від 
інкременталізму до підприємницької поведінки 
в макроекономічному середовищі пов’язаний з 
трансформаційними змінами, наприклад, пере-
орієнтацією розвитку національної економіки, 
військовими діями і значними витратами часу і 
ресурсного забезпечення. Необхідно відмітити, 
що для суспільства зазначений перехід психо-
логічно та надзвичайно несприятливий, тому 
що вимагає перерозподілу владних повнова-
жень та відповідних перетворень. 

Перерозподіл владних повноважень в макро-
економічному середовищі пов’язаний з необхід-
ністю організаційно-функціональної перебудови 
сегментної структури національної економіки, 
у тому числі перерозподіл прав і відповідаль-
ності приймати рішення між різними рівнями 
системи державного регулювання. 

Міжнародний досвід показує, що поєднання 
інкременталізму та підприємницької поведінки 
у суб’єкту міжнародного середовища призводить 
до виникнення внутрішньополітичної напруже-
ності. На наш погляд, у кожному визначеному 
випадку для суб’єкта міжнародного економіч-
ного середовища необхідно вирішувати задачу 
щодо застосування інкременталізму або підпри-
ємницької поведінки. Саме тому стратегічне 
планування в системі державного регулювання 
національної економіки забезпечує оптимальну 
сукупність системного і ситуаційного підходів 
до підприємницького стилю поведінки в макро-
економічному середовищі. 

Таким чином, стратегічна суб’єктивність 
державного регулювання національної еконо-
міки має забезпечити таку стратегічну позицію, 
яка повинна обумовити тривалу життєздат-
ність національного макроекономічного серед-
овища в умовах трансформації, що характерно 
для України у зв’язку з європейським векто-
ром розвитку країни та агресивною поведінкою 
зовнішнього оточення.

Система державного регулювання національ-
ної економіки повинна забезпечити позитивну 
динаміку реалізації потенціалу макроеконо-
мічного середовища і поліпшення стратегічної 
позиції країни у міжнародному просторі.

На підставі дослідження можливо конста-
тувати, що система державного регулювання 
національної економіки включає два взаємо-
доповнюючих види – стратегічне регулювання, 
пов’язане з розвитком майбутнього потенціалу 

макроекономічного середовища країни, і опе-
ративне регулювання, яке реалізує існуючий 
потенціал і забезпечує її життєдіяльність в умо-
вах сьогодення.

Антикризовий, інноваційно-інвестиційний 
та мобілізаційний тип системи державного регу-
лювання, обумовлений станом країни в умовах 
агресивної поведінки зовнішнього оточення та 
внутрішньополітичними аспектами. 

Необхідність і реалізація системи держав-
ного регулювання макроекономічного серед-
овища пов’язані з проблемою виживання дер-
жави і країни в умовах агресивної політики 
зовнішнього та внутрішнього оточення.

Антикризовий характер системи державного 
регулювання проявляється в поступовій пере-
орієнтації політично-центричної стратегії з нео-
ліберальної концепції ролі системи державного 
регулювання на концепцію, яка активізує регу-
люючу функцію держави в макроекономічному 
середовищі. Характерними ознаками антикри-
зової спрямованості системи державного регу-
лювання можна вважати тенденцію зміцнення 
єдиної системи державної виконавчої влади і 
вдосконалення взаємодії керуючих суб’єктів різ-
них рівнів з урахуванням принципу децентралі-
зації. Також характерними ознаками виступає 
перегляд пріоритетів фінансово-економічної та 
соціальної політики в плані актуалізації про-
блеми розвитку реального сектора національної 
економіки і управління державною власністю 
та ліберальність бюджетної й податкової полі-
тики у макроекономічному середовищі тощо.

 В сучасних умовах, антикризова спря-
мованість системи державного регулювання 
пов’язана з тими якісними змінами, які від-
буваються в країні, з реформуванням фінан-
сово-економічних і соціальних відносин. Анти-
кризова спрямованість системи державного 
регулювання призначена бути знаряддям глибо-
кої модернізації суспільства в умовах європей-
ського вектору розвитку нашої країни. Звідси 
виникає інноваційно-інвестиційний і мобіліза-
ційний характер системи державного регулю-
вання. 

Висновки. Таким чином, загальною функ-
цією національної економіки є забезпечення 
матеріальних умов для задоволення потреб сус-
пільства. Ефективність функціонування націо-
нального макроекономічного середовища можна 
уявити як ступінь досягнення ним результату, 
заданого загальною функцією системи держав-
ного регулювання, тобто, який ступінь відпо-
відності отриманого результату тому, який мав 
би місце при всій повноті і правильності вико-
нання сегментною складовою національної еко-
номіки своїх функцій. Але це не досягається 
без інституціоналізації загальної функції наці-
ональної економіки за рахунок дієвої системи 
державного регулювання. Інституційна місія 
системи державного регулювання залежить від 
характеру організації державного управління 
макроекономічним середовищем країни. Існу-
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юча її парадигма має вразливість через пере-
важання в ній структурно-функціонального 
підходу, внаслідок чого виникає необхідність 
застосування процесного підходу в регулюванні 
сегментних складових національної економіки. 
Загальний алгоритм стратегічного державного 
регулювання макроекономічного середовища 
країни представлений як органічна єдність 
визначених компонентів: оцінка ситуації в 
результаті збору і обробки аналітичної інформа-
ції; підготовка і прийняття рішень; організація 
та мотивація виконання; моніторинг і діагнос-
тування; контроль і регулювання.

Необхідність інституту системи державного 
регулювання пов’язана з тим, що на певному 
етапі розвитку макроекономічного середовища 
виникає потреба в організаційно-збалансова-
ній підтримці. В умовах відносно динамічного 
процесу відтворення національної економіки, 
вирішальним його індикатором є виникаючі 
у зазначеному процесі макроекономічні збій-
флуктуації, які необхідно усувати під впливом 
внутрішніх та зовнішніх факторів. Тому систем-
ною метою державного регулювання макроеко-
номічного середовища є зменшення його флук-
туації, тобто протидія викликам та загрозам з 
агресивного внутрішнього та зовнішнього ото-
чення, посилення стійкості національної еконо-
мічної системи в умовах глобалізації та європей-
ського вектору розвитку країни. У цьому полягає 
інституційна місія сучасної системи державного 
регулювання національної економіки.
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